

纪念天津解放77周年 平津战役纪念馆举行多形式主题活动

津门忆峥嵘 薪火永相传

1月14日上午10时,解放天津突破口纪念碑前庄严肃穆,平津战役纪念馆主办的“赓续红色血脉 缅怀革命先烈——纪念天津解放77周年”主题活动正式拉开帷幕,部队和师生代表齐聚一堂,共同回望峥嵘岁月,致敬不朽精神。

“天津战役是平津战役中的关键一战,解放军以最小的代价解放了拥有百万人口的大城市,创造了攻坚战的经典范例。”平津战役纪念馆副馆长梅鹏云的话在寒风中掷地有声,“77年前,那些牺牲在突破口的无名英雄,长眠在津沽大地的革命先烈事迹值得被传颂,他们的精神应该被铭记。”中国人民解放军某部队领导在致辞中表示,“1949年1月14日天津战役打响,我们部队前身奉命担负民权门突破口主攻任务,创造了3分钟杀开民权门的英雄壮举。岁月流转,作为英雄部队的传承者,我们将坚定不移传承先辈传统,赓续红色血脉,把老一辈革命精神融入部队全面建设,以先烈为榜样,为捍卫国家主权、安全、发展利益,实现中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航。”

文艺表演环节让现场氛围既庄重又充满朝气。“祖国万岁!”红桥实验小学的学生代表身着整齐校服,齐声朗诵《彩色的中国》,一声声稚嫩的童声传递出对祖国山河的热爱与对先烈的敬仰;陆军文艺轻骑兵演唱的军歌铿锵有力,再现了革命军人的豪情壮志;阿漫书馆代表的集体朗诵与新会道小学学生的大合唱,将现场气氛推向高潮。



10时40分,现场全体人员低头默哀3分钟。随后,平津战役纪念馆领导、部队负责人与学生代表依次缓步走向纪念碑,敬献鲜花并鞠躬致敬。“今天气温是零下2℃,但比起当年,解放军战士在零下20℃的环境下作战,这点冷根本不算什么。”新会道小学六年级六班的张一诺握紧冻红的手,“这次活动加深了我对天津解放这段历史的认知,我们会永远铭记革命先烈,将英雄的精神代代相传,还要将这份感动转化为学习动力,长大后更好地建设祖国。”

上午的纪念活动结束后,平津战役纪念馆工作人员还前往中国人民银行天津市分行参观了“职工之家——中国特色金融文化宣教基地”,通过实物展品与图文介绍,感受红色基因与金融文化的深度融合。座谈会上,与会人员就如何充分运用天津红色资源、讲好中国特色金融文化故事展开深入交流,凝聚了“以红色铸魂、以文化赋能”的共识。

此次活动以纪念为契机,以传承为核心,通过仪式缅怀、文化展演、实地参观与深度座谈相结合的形式,让红色血脉在代际传递中生生不息。“后续,我们还将前往宁河区潘庄镇西塘坨村,为村民守护的解放天津牺牲烈士墓地祭扫;也将开展进社区、进校园宣讲,并与歌舞剧院、高校合作创排与平津战役相关的红色剧目,打造更多的宣讲新渠道。”平津战役纪念馆宣教部主任时昆介绍道。

记者 郑宝丽 摄影 记者 曹彤

天大“北洋小当家” 1年累计18万小时志愿时长

“做一件小事、育一种素养,当一回主人、守一方文明。”天津大学青年志愿者协会打造“北洋小当家”志愿服务品牌,紧扣“校园一城市”双循环育人核心,将校内微服务的精细耕耘与校外实举措的深度拓展相结合。昨日,记者从天津大学获悉,最新统计显示,2025年“北洋小当家”已累计贡献18万小时志愿时长。

“北洋小当家”以“校园治理+文化育人+公益实践”三维驱动为抓手,瞄准师生身边的“微痛点”“小需求”,通过常态化、沉浸式的志愿活动,让学生在参与校园建设的过程中践行“天大是我家”的信念。校外实践是“北洋小当家”将志愿精神延伸至城市社会的有力纽带。“北洋小当家”志愿服务以校地协同为路径,在非遗传承、科普传播、社区服务等领域持续发力,让青春力量融入天津城市发展脉络。

2025年,“北洋小当家”累计贡

献18万小时志愿时长,开展数百场活动,其成功实践为高校志愿服务育人提供了可复制的经验。

该志愿服务品牌精准聚焦校园生态、医疗服务、社区民生等具体问题,避免了文明培育的空泛化,让学生在解决实际问题中获得成就感。校内多部门资源整合、校外与社区及场馆的深度合作,构建起“内外联动、资源共享”的育人网络,让志愿服务从校园走向城市。同时,清单化管理、基地化共建、标准化培训与常态化激励,让志愿服务从“随机化活动”升级为“规范化项目”,为文明育人的制度化、长效化提供了保障。

如今,“北洋小当家”已成为天津大学实践育人的闪亮品牌,校地协同的育人链条持续延伸,志愿精神也在天大学子的心中生根发芽,化作服务校园、奉献城市的实际行动。

记者 单炜炜

明确3年内三级联动机制 涉农区普通高中头雁教师岗位计划启动

昨日,天津市涉农区普通高中头雁教师岗位计划全面启动大会在天津师范大学召开。此次大会以“赋能头雁教师领军,提升县中教育质量”为主题,既是天津落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》《教育部办公厅关于实施全国县域普通高中头雁教师岗位计划的通知》(教师厅函〔2025〕10号)的关键举措,也是本市破解“县中困境”、推动基础教育优质均衡发展、服务乡村振兴战略的生动实践。

会议详细解读《天津市涉农区普通高中头雁教师岗位计划实施方案》,明确未来三年培育目标与“市—区—校”三级联动机制。方案围绕“赋能、引领、辐射”三大核心,构建起立体化培育体系。

市级统筹“提能力”。通过院士大讲堂、高校浸润研修、名校名师访问交流、双导师指导课题研究、教育名著自主研修等多元化形式,提升头雁教师理论素养、创新视野。区级联动“筑平

台”。各有关区教育局将为头雁教师组建工作室,聚焦区域教育教学重难点,开展集体备课、同课异构、课题研究等活动,每年完成1项市级及以上科研课题,打造“研究型、辐射型”教师发展共同体。校级支撑“强根基”。头雁教师任职学校将优化教学工作量安排,在时间、场地、经费上给予充分保障,确保教师能全身心投入研修与示范引领工作,让“头雁”扎根课堂、服务学生。

据悉,天津市中小学教师继续教育中心作为项目市级组织实施单位,将充分发挥市教委和天津师范大学双重领导优势,统筹全市优质培训资源,建立教师培训专家库与课程资源库,对项目实施全过程进行精细化管理与督导。

未来,在市教育两委的统筹指导下,在天津师范大学的专业支撑与各区、各校的协同配合下,26位头雁教师将扎根县域、深耕课堂,让更多农村孩子在家门口享受到优质高中教育。

记者 单炜炜